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Normativa

Piano Transizione 5.0
Decreto-legge 2 marzo 2024 n.19, art. 38:

— incentivi fiscali  alle imprese che negli anni 2024 e 
2025 effettuano nuovi investimenti in strutture 
produttive ubicate nel territorio dello Stato, 
nell'ambito di progetti di  innovazione da cui 
consegua una riduzione dei consumi energetici. Gli 
incentivi saranno erogati sotto forma di crediti 
d’imposta per gli investimenti effettuati nel biennio 
2024-2025 in strutture produttive ubicate nel 
territorio dello Stato, a patto che le innovazioni 
realizzate comportino una riduzione dei consumi 
energetici dell’unità produttiva di almeno il 3%, che 
sale al 5% se calcolata sul processo programmato 
per l’investimento. In particolare, sono agevolabili gli 
investimenti in beni nuovi indicati nell’allegato A e 
nell’allegato B alla legge 232/2016 (interconnessi al 
sistema aziendale di gestione della produzione o 
alla rete di fornitura). Per un analisi dettagliata della 
misura si rinvia al Focus di approfondimento della 
Energy News di febbraio 2024.

Prassi e Giurisprudenza

Benefit offerti ai dipendenti nell'ambito di un 
Piano welfare aziendale attraverso l'utilizzo di 
una applicazione informatica: Risposta ad 
interpello 21 marzo 2024, n. 74

Il caso esaminato dall’Agenzia delle Entrate riguarda 
l’ipotesi di erogazione di servizi di mobilità 
sostenibile offerti tramite APP ai dipendenti. I servizi 
erogati sono: carsharing relativamente all'uso di soli 
veicoli con motore elettrico, ricarica elettrica di 
autovetture o motoveicoli, bikesharing, 
scootersharing relativamente all'uso di soli veicoli 
con motore elettrico, monopattino elettrico e utilizzo 
dei mezzi di trasporto pubblico locale.

Tali servizi per il tragitto casa-lavoro-casa rientrano 
nella previsione di cui all’art. 51, comma 2, lettera f) 
del TUIR, essendo offerti tramite un piano di welfare 
che prevederà limiti e plafond di spesa, senza la 
previsione di rimborso di spese sostenute 
direttamente dal dipendente e rispondendo alle 
finalità di 'utilità sociale' individuate dal comma 1 
dell’art. 100 del TUIR.

Importi erogati dal GSE a natura tributaria: Corte 
di Giustizia Tributaria di primo grado di Roma, 
Sentenza n. 355/1/2024

Secondo tale pronuncia, spetta al giudice tributario 
decidere delle controversie tra il titolare di impianti 
fotovoltaici e il Gestore dei Servizi Energetici (GSE), 
in quanto il meccanismo di compensazione sul 
prezzo dell'energia immessa in rete (extraprofitto) e 
legato all'energia elettrica prodotta da impianti di 
fonti rinnovabili ha natura tributaria. 

Nella sentenza è argomentato che tale conclusione 
si basa sulla circostanza che l’importo è erogato dal 
GSE in forza di una legge (non di un titolo 
contrattuale) e la destinazione del gettito è in parte 
distribuita allo Stato e in parte riassegnata ad un 
apposito fondo del Ministero dell'Economia, per 
essere destinata al finanziamento di misure volte a 
fronteggiare gli incrementi dei costi di energia 
elettrica e gas. 

https://connect.kpmg.it/energy-taxnews-feb-2024
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Focus di approfondimento

Bonus colonnine per imprese e professionisti: si 
riparte!

Il Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza 
Energetica (MASE), con decreto direttoriale ha 
predisposto la riapertura In data 15 marzo 2024 dello 
sportello “bonus colonnine per imprese e 
professionisti”.

Il beneficio

È riconosciuto a imprese e professionisti un 
contributo del 40% a copertura delle spese 
ammissibili per l’acquisto e l’installazione di 
infrastrutture di ricarica di veicoli elettrici.

Soggetti beneficiari 

Possono beneficiare del bonus colonnine le imprese 
di qualunque dimensione su tutto il territorio 
nazionale e i singoli professionisti (a questi ultimi è 
richiesto la presentazione di un volume d’affari, 
nell’ultima dichiarazione IVA trasmessa all’Agenzia 
delle Entrate, così come risultante dal rigo VE50, 
non inferiore al valore dell’infrastruttura di ricarica 
per la quale è richiesto il contributo. Per i 
professionisti, invece, che applicano il regime 
forfettario, il valore dell’infrastruttura di ricarica non 
può essere superiore a 20.000 euro).

Come presentare la domanda

La domanda deve essere presentata mediante la 
piattaforma Invitalia per i seguenti interventi : 

— acquisto e installazione di infrastrutture di ricarica 
di valore complessivo inferiore a  Euro 375.000 
da parte di imprese; 

— acquisto e installazione di infrastrutture di ricarica 
da parte di professionisti.

La domanda deve essere, invece, trasmessa 
esclusivamente via PEC, per gli interventi relativi 
all’acquisto e all’installazione di infrastrutture di 
ricarica di valore complessivo pari o superiore a 
Euro 375.000 da parte di imprese, all’indirizzo: 
CRE1@postacert.invitalia.it.

La domanda può essere presentata a partire dalle 
ore 12.00 del 15 marzo 2024 fino alle ore 17.00 del 
20 giugno 2024).
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